

Приложение 2
к Плану мероприятий («дорожной
карте») по содействию развитию
конкуренции в Грачевском
муниципальном округе
Ставропольского края

ИНФОРМАЦИЯ

о текущей ситуации и проблематике на товарных рынках
в Грачевском муниципальном округе Ставропольского края
по состоянию на 01.01.2025 г.

1. Рынок услуг дошкольного образования.

По состоянию на 01.01.2025 год рынок услуг дошкольного образования на 100 % представлен муниципальными учреждениями дошкольного образования.

По отрасли «Образование» в Грачевском округе действуют 14 дошкольных образовательных учреждений. Воспитание детей осуществляется в 79 группах (групп общеразвивающей направленности, функционирующие в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях в режиме сокращенного дня, также функционирует группы кратковременного пребывания детей). Всего в системе дошкольного образования Грачевского округа занято 275 человек, из них: 134 человек педагогических и руководящих работников, высшее образование имеют 75 человек (56 %), среднее профессиональное образование 59 человек (44%).

Услугами муниципальных дошкольных образовательных учреждений, находящихся в ведении управления образования администрации Грачевского муниципального округа Ставропольского края, пользуются граждане в возрасте до 8 лет, в количестве 1354 чел.

Наполнение в дошкольных образовательных учреждениях округа образовательных учреждений характеризуются следующими показателями:

- численность мест – 1 784;
- численность детей – 1354 чел.;
- коэффициент загрузки – 76%;

В 2024 г. обращений индивидуальных предпринимателей по вопросу организационно-методической и информационно-консультативной помощи не поступало.

Проблемы дефицита мест в дошкольных образовательных учреждениях Грачевского муниципального округа в 2024 году не выявлено. Нет необходимости проводить инвентаризацию перепрофилированных зданий дошкольных образовательных учреждений и активизировать работу по развитию альтернативных форм дошкольного образования.

Для индивидуальных предпринимателей, которые планируют оказывать услуги по уходу и присмотру за детьми дошкольного возраста, граждан,

желающих оказывать услуги по уходу и присмотру, о возможности создания семейных групп, негосударственных или частных детских садов, созданию официальных частных дошкольных образовательных учреждений методические рекомендации и информацию можно получить на сайте <https://stavminobr.ru/activity/sub-383/>, <https://образование-грачевка.рф/>

Специалисты администрации Грачевского муниципального округа консультируют по вопросам выбора наиболее благоприятной формы налогообложения, регистрации предпринимательской деятельности, по правилам ведения предпринимательской деятельности.

В настоящее время Грачевский муниципальный округ имеет 100 – процентный показатель охвата дошкольным образованием всех нуждающихся детей от 3 до 7 лет, посещающих дошкольные учреждения округа, согласно Указу Президента РФ от 7 мая 2012г № 599.

В Грачевском муниципальном округе отсутствуют негосударственные (немуниципальные) организации, оказывающие услуги ранней диагностики, социализации и реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья и консультативные центры для психолого-педагогического сопровождения детей и их родителей с ограниченными возможностями здоровья.

Управление образования администрации Грачевского муниципального округа совместно с ГБУЗ СК «Грачевская РБ» проводит мониторинг детей – инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья. В школах округа работает социально – психологическая служба. Психологи образовательных учреждений оказывают необходимое психолого-педагогическое сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья. В Грачевском муниципальном округе сектор негосударственных (немуниципальных) организаций, оказывающих услуги ранней диагностики, социализации и реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья отсутствует, так как диагностика проводится ГБУЗ СК «Грачевская РБ».

Муниципальный рынок дополнительного образования детей в сфере культуры в Грачевском муниципальном округе включает одно учреждение дополнительного образования («Грачевская детская музыкальная школа») с пятью филиалами, посещают 220 учащихся.

Учреждение реализует:

- 4 дополнительные предпрофессиональные общеобразовательные программы в области музыкального искусства в соответствии с федеральными государственными требованиями по видам искусств и срокам реализации;
- 3 дополнительные общеразвивающие программы в области искусств.

В учреждении действуют два творческих коллектива: «Образцовый коллектив народного художественного творчества» детский ансамбль народной песни «Сударушка» (с. Красное) и детский ансамбль «Потешки» (с. Грачевка).

Основными факторами, которые сдерживают развитие муниципально-частного партнерства в сфере дополнительного образования детей на территории округа, являются:

- сложный порядок лицензирования деятельности образования;
- высокая стоимость оказываемых услуг;
- низкая платежеспособность населения;
- отсутствие помещений, удовлетворяющих требованиям для занятия данной деятельностью;
- приоритет коммерческих целей у индивидуальных предпринимателей и юридических лиц над социальными и культурными.

Одной из наиболее существенных проблем при открытии частного детского сада является то, что за последние годы снизилась рождаемость. Многие родители предпочитают самостоятельно осуществлять присмотр и уход за детьми дошкольного возраста, так как образование не является обязательным.

Количество частных образовательных организаций (включая индивидуальных предпринимателей), реализующих основные общеобразовательные программы – образовательные программы дошкольного образования составляет 0%.

2. Рынок услуг дополнительного образования.

По состоянию на 01.01.2025 год муниципальный рынок дополнительного образования детей в Грачевском округе включает:

- в 10 общеобразовательных учреждениях Грачевского муниципального округа работают 48 детских объединений, где занимается 754 обучающихся;
- на территории Грачевского муниципального округа функционирует 4 учреждения дополнительного образования (ЦДТ, РСЮТ, «Грачевская СШ», «Спицевская СШ»), в которых функционирует 153 объединения, обучается 2104 ребенка;
- функционируют 10 Центров образования цифрового и гуманитарного профилей, в том числе естественно – научной направленности, «Точка Роста», способствующих формированию современных компетенций и навыков у детей, в том числе по предметным областям «Технология», «Информатика», «Основы безопасности жизнедеятельности». Общая численность по предметным областям составляет 2100 обучающихся.

Создание благоприятных условий осуществляется через обеспечение многоступенчатого подхода в развитии образовательно – воспитательного пространства системы дополнительного образования детей, которая включает в себя: внешкольное дополнительное образование детей, деятельность которого осуществляется муниципальными образовательными учреждениями дополнительного образования: «Центр детского творчества», «Районная станция юных техников», «Грачевская СШ», «Спицевская СШ» через кружковую, студийную, секционную, конкурсную и другие формы работы.

Школьное дополнительное образование представлено: подготовкой и участием в разных уровнях олимпиад (Всероссийских, Региональных,

муниципальных, школьных) и конкурсов, работой с одаренными детьми, научными обществами учащихся, факультативной, музейной, кружковой и секционной работой на базе школ округа.

С 2020 года организована работа на платформе «Навигатор дополнительного образования детей». Зарегистрировано 18 образовательных учреждений. По состоянию на 31.12.2024 г. на платформе Навигатор зарегистрировано 63,15% детей в возрасте от 5 до 18 лет.

Ведутся дополнительные занятия в студии дошкольного образования «Знайка» с. Старомарьевка (предшкольная подготовка, иностранный язык, развитие речи и письма).

Основной проблемой развития данного направления – это плата за услуги, в условиях введения сертификатов в учреждениях дополнительного образования, а это, несомненно, условия конкуренции на рынке услуг.

Доля организаций частной формы собственности в сфере услуг дополнительного образования детей составляет 0,1%.

3. Рынок услуг детского отдыха и оздоровления.

По состоянию на 01.01.2025 год в системе услуг дополнительного образования детей Грачевского муниципального округа Ставропольского края сложилась целостная система предоставления услуг дополнительного образования детей, включающая дом детского творчества, спортивные школы, станции техников.

В целях популяризации массового спорта на 01.01.2025 году в общеобразовательных организациях в Ставропольском крае функционируют 6 спортивных классов по 5 видам спорта.

По сетевому договору МКОУСОШ 7 с. Старомарьевка Грачевского муниципального округа с мобильным технопарком «Кванториум» на базе филиала государственного автономного образовательного учреждения дополнительного образования «Центр для одаренных детей «Поиск» (далее – Центр «Поиск») занимается 371 подросток по 3 направлениям деятельности.

На базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный аграрный университет» обучающиеся школ округа приняли участие в профильной смене «Мы – хозяева земли».

На базе государственного бюджетного учреждения дополнительного образования «Молодежный многофункциональный патриотический центр «Машук» (г. Пятигорск) прошли «Сезонная школа социально-гуманитарной направленности по профилю «Добровольчество» (20 участников) и «Сезонная школа социально-гуманитарной направленности по профилю «Военно-патриотическая» (40 участников).

Одним из направлений деятельности в системе дополнительного образования детей является внедрение нового механизма финансирования.

Социальный сертификат является конкурентным способом отбора потребителем (либо его законным представителем) исполнителей услуг.

По данным Управления Федеральной службы государственной статистики по Северо - Кавказскому федеральному округу (далее – Северо-Кавказстат), на территории Ставропольского края по состоянию на 01.01.2025 года общее количество детей в возрасте от 5 до 18 лет составляло 5112 детей. Системой персонифицированного финансирования дополнительного образования детей в автоматизированной государственной информационной системе Ставропольского края «Навигатор дополнительного образования детей Грачевского муниципального округа Ставропольского края» было выдано сертификатов на обучение 4903 детей.

В Грачевском муниципальном округе обеспечена возможность реализации дополнительных общеразвивающих программ за счет средств социального сертификата любыми исполнителями услуг, имеющими лицензию на дополнительное образование детей и взрослых, в том числе относящимися к частной форме собственности и являющимися индивидуальными предпринимателями.

В 2024 году в рамках мероприятия «Создание новых мест в образовательных организациях различных типов для реализации дополнительных общеразвивающих программ всех направленностей» федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» в муниципальном бюджетном учреждении дополнительного образования «Районная станция юных техников» создано 30 дополнительных мест по дополнительной общеразвивающей программе «Основы Робототехники».

На территории Грачевского муниципального округа функционирует автоматизированная информационная система «Навигатор дополнительного образования детей Ставропольского края», представляющая собой региональный информационный ресурс, содержащий сведения об организациях, осуществляющих образовательную деятельность в сфере дополнительного образования детей, реализуемых ими дополнительных общеобразовательных программах, а также детях, занимающихся по указанным программам. Всего в государственной информационной системе «Навигатор дополнительного образования детей Ставропольского края» зарегистрировано 18 организаций, в том числе 4 бюджетные организации, а также внесены сведения о 288 программах.

Основными факторами, сдерживающими развитие конкуренции на рынке услуг дополнительного образования детей в Грачевском муниципальном округе, неравномерное распределение по территории Ставропольского края организаций частной формы собственности и индивидуальных предпринимателей, реализующих дополнительные общеобразовательные программы.

4. Рынок реализации сельскохозяйственной продукции.

На территории Грачевского муниципального округа организовано 8 ярмарочных площадок, на которых осуществляют свою торговую

деятельность организации, предприниматели Ставропольского края и граждане, имеющие личное подсобное хозяйство.

Регулирование рынка сельскохозяйственной продукции сырья и продовольствия осуществляется с целью повышения конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия для поддержания доходности местных сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Основными задачами указанного направления является увеличение доли местной сельскохозяйственной продукции на внутреннем рынке, сглаживание сезонных колебаний цен на сельскохозяйственную продукцию, как следствие достижение результата, а именно повышение экономической эффективности и конкурентоспособности хозяйствующих субъектов на рынке реализации сельскохозяйственной продукции.

На территории Грачевского МО осуществляет рыночную торговлю бахчевой и овощной продукцией собственного производства КФХ «Пономарево», которая является не просто торговой точкой а агротуристическим парком. В 2024 году в КФХ «Пономарево» произвел 300 тонн бахчевой продукции с 15 гектаров и 24 тонны овощей с 7 гектаров, вся выращенная продукция реализована на месте.

Недостатками рынка сельскохозяйственной продукции в Грачевском МО является сезонность, отсутствие хранилищ, складов, пунктов первичной переработки продукции, нехватка перерабатывающих мощностей для отдельных видов продукции.

В настоящее время осуществляется реализация инвестпроекта «Строительство плодохранилища» в с. Старомарьевка, мощностью хранения 3000 тонн.

Доля организаций частной формы собственности на рынке реализации сельскохозяйственной продукции составляет 100%.

5. Рынок племенного животноводства.

На территории округа осуществляют животноводческую деятельность 4 сельскохозяйственных предприятия и 22 крестьянских фермерских хозяйства из них 3 сельскохозяйственных предприятия и 10 крестьянских (фермерских) хозяйства и индивидуальных предпринимателя входят в реестр субъектов государственной поддержки сельскохозяйственного производства Ставропольского края.

Основная доля в животноводстве лежит на ЛПХ где сосредоточенно 81% крупного рогатого скота и 90 % овцепоголовья.

Животноводство в округе среди сельскохозяйственных предприятий представлено в основном птицеводством в ООО птицефабрика «Грачевская» и разведением племенного поголовья овец Ташлинской породы в ООО «Аргонавт».

На 1 января 2025 года в хозяйствах всех категорий насчитывается 8,7 тыс. голов крупного рогатого скота, в том числе 4,5 тыс. голов коров, что соответствует уровню показателя 2023 года соответственно.

Овцепоголовье составляет 19,81 тысяч голов, что на 0,9 % ниже уровня 2023 года, численность птицы составила 292 тысячи голов, что на 6 % выше уровня 2023 года.

В 2024 году произведено 6,5 тысяч тонн мяса в живом весе, что на 3,2 % больше 2023 года, и реализовано 5,4 тысяч тонн мяса в живом весе, что на уровне 2023 года.

Производство молока составило 20,1 тыс. тонны, в том числе 1,1 тыс. тонн или 5 % произведено сельхозорганизациями и крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, что на уровне показателя 2023 года. Яиц за 2024 год произведено 67,03 млн. штук, что на 0,6 млн. штук больше, чем в 2023 году, в том числе производство яиц на птицефабрика «Грачевская» на 01.01.2025 года составило 39 млн. штук, что практически 1 млн. штук больше 2023 года.

В ООО «Аргонавт» реализовано 110 голов овец Ташлинской породы.

К проблемам на рынке племенного животноводства можно отнести:

дефицит высокопродуктивных животных; организации желающие осуществлять деятельность в области племенного животноводства, должны проходить государственную регистрацию, жесткая система правил и требований, регулирующих вопросы объединения, карантинирования и транспортировки мелких партий животных, закупленных у разных племенных хозяйств согласно требования Федерального закона от 3 августа 1995 года № 123-ФЗ «О племенном животноводстве»; для ведения племенного животноводства необходимо наличие первоначального капитала, оборотных средств, а также наличия пастбищ, земельного участка сельскохозяйственного назначения.

Доля организаций частной формы собственности на рынке племенного животноводства составляет 100%.

6. Рынок семеноводства.

По состоянию на 1 января 2025 года хозяйственную деятельность в округе осуществляют 13 сельхозорганизаций, 58 крестьянских (фермерских) хозяйства и индивидуальных предпринимателя (с основным видом деятельности растениеводство – 50 ед., животноводство – 15 ед., смешанный – 6 ед.) и 11838 ЛПХ.

В отчетном периоде в реестр господдержки входили:

- 10 сельскохозяйственных предприятий;
- 22 фермерских хозяйств;
- 1 кооператив;
- 1 индивидуальный предприниматель;
- 27 личных подсобных хозяйства.

Растениеводство в основном направлено на производство зерновых, зернобобовых и технических культур. В структуре посевных площадей 74% занимают зерновые и зернобобовые культуры, технические культуры занимают 23% и 3% прочие культуры.

На территории Грачевского МО осуществляет свою деятельность Ф-л ФГБУ «Госсорткомиссия» Ставропольская ГСИС, которая занимается производством семян в промышленных масштабах и обеспечивает элитными семенами не только аграриев округа, но и Ставропольского края.

По итогам 2024 года в Грачевском МО производством собственных семян занимались 7 сельскохозяйственных предприятия в том числе АО «Совхоз им. Кирова» доля засеваемая элитными семенами - 47 %, ООО «Красносельское» - 19 %, ООО «Агрофирма «Золотая нива» - 17 %, ООО «Агрокомплекс Ставропольский» - 14 %, ООО «Бешпагир» - 12 %, ООО «Асгард СК» - 11% и 11 КФХ. В 2024 году 3,5% площади зерновых и зернобобовых культур округа занимают посевы суперэлиты, 12,3% элиты, 63% первой репродукции, 16% второй репродукции и 5,2 % третьей репродукции. То есть 94,8% посевов засеяно семенами не ниже второй репродукции

В 2024 году 2 сельскохозяйственным товаропроизводителям, в том числе сельскохозяйственному предприятию и 1 крестьянскому (фермерским) хозяйству предоставлены субсидии на возмещение части затрат поддержку элитного семеноводства, в сумме 4139,39 тыс. рублей, что на 208,63 тыс. рублей или на 5,3 % больше 2023 года. Доля площади, засеваемой элитными семенами, составляет в 2024 году 12,3 %, что на 17 % больше уровня 2023 года.

Доля организаций частной формы собственности на рынке семеноводства составляет 100%.

7. Сфера наружной рекламы.

В связи с тем, что схема размещения рекламных конструкций Грачевского муниципального округа Ставропольского края требует приведения в соответствие с действующим законодательством в 2024 году электронные конкурентные процедуры на право заключения договоров на установку и эксплуатацию рекламных конструкций не проводились, так как для проведения конкурентных процедур необходимо приведение в соответствие схемы рекламных конструкций Грачевского округа.

Администрацией Грачевского муниципального округа в 2023 году был заключен муниципальный контракт № 33-06/23ЭП от 07.06.2023 г. на оказание услуг по разработке схем размещения рекламных конструкций Грачевского муниципального округа Ставропольского края. Цена контракта составила 249 000, 00 рублей. Подписание акта выполненных работ по оказанию услуг разработка схемы рекламных конструкций 25.09.2023 г. Перечисление денежных средств исполнителю 27.09.2023 г. Заключение министерства строительства и архитектуры СК о согласовании схемы размещения РК на территории округа получено 19.09.2023 г. В связи тем, что собственники существующих рекламных конструкций по настоящее время не обратились в ФКУ Упрдор «Кавказ» для согласования существующих мест размещения рекламных конструкций, администрация не имеет возможности завершить законодательное утверждение разработанной схемы размещения

рекламных конструкций Грачевского муниципального округа Ставропольского края.

Специалистами отдела градостроительства и ЖКХ неоднократно направлялись уведомления собственникам рекламных конструкций о необходимости проведения согласования с ФКУ Упрдор «Кавказ», а именно в январе 2025 года собственникам рекламных конструкций, расположенных на территории Грачевского муниципального округа Ставропольского края, дополнительно направлены информационные письма о необходимости согласования проекта установки рекламных конструкций с владельцем автомобильной дороги Р-216 «Астрахань-Элиста-Ставрополь» ФКУ Упрдор «Кавказ», либо предоставления ранее выданных согласований.

После устранения выданных замечаний, будет утверждена схема размещения рекламных конструкций на территории Грачевского муниципального округа Ставропольского края.

На территории Грачевского муниципального округа рынок в сфере наружной рекламы представлен ИП Федоров И.П., ИП Пономарев А.Н., ИП Осипова А.С., ИП Джанов Э.П., ООО «Графика Ком».

Доля организаций частной формы собственности в сфере наружной рекламы составляет 100%.

8. Рынок услуг по сбору и транспортированию твердых коммунальных отходов.

Обращение с твердыми коммунальными отходами на территории Грачевского муниципального округа Ставропольского края обеспечивается региональным оператором ООО «Эко - Сити» в соответствии с региональной программой в области обращения с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами, и территориальной схемой обращения с отходами (далее – ТКО, схема обращения с отходами) на основании договоров на оказание услуг по обращению с твердыми коммунальными отходами, заключенных с потребителями (далее – Договор).

Накопление ТКО на территории Грачевского муниципального округа Ставропольского края обеспечивается региональным оператором по обращению с твердыми коммунальными отходами с учетом схемы обращения с отходами и реестра мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов.

Собственниками ТКО заключены Договоры с региональным оператором, в зоне деятельности которого находятся места (площадки) накопления ТКО, в порядке, предусмотренном Постановлением Правительства Российской Федерации.

Потребители складировать ТКО в местах (площадках) накопления отходов, соответствующих санитарно-эпидемиологическим требованиям.

В Договоре, заключенном с региональным оператором, указан способ складирования ТКО. Складирование ТКО осуществляется потребителями следующими способами, прописанными в договоре:

- 1) в контейнеры, расположенные в мусороприемных камерах (при наличии соответствующей внутридомовой инженерной системы);
- 2) в контейнеры, бункеры, расположенные на контейнерных площадках;
- 3) в пакеты или другие емкости, предоставленные регоператором.

Периодичность и время вывоза ТКО определенные Договором, в соответствии с государственными санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами (далее – санитарные правила) составляет 2 раза в неделю.

В соответствии с Договором в местах (площадках) накопления твердых коммунальных отходов складирование крупногабаритных отходов осуществляется потребителями следующими способами:

- 1) в бункеры, расположенные на контейнерных площадках;
- 2) на специальных площадках для складирования крупногабаритных отходов.

Вывоз крупногабаритных отходов обеспечивается региональным оператором, в том числе по заявкам потребителей, либо самостоятельно потребителями путем доставки крупногабаритных отходов на площадку для их складирования.

По состоянию на 01 января 2025 года обустроено 17 площадок накопления твердых коммунальных отходов с возможностью отдельного сбора пластика в с. Грачевка по улицам: Шоссейная б/н, Ставропольская №22, № 62, Российская б/н, Подгорная, № 35, Школьная б/н, Солнечная, №23, Придорожная/Северная б/н, Абонеева, б/н, Советская, № 16; из них 7 площадок накопления твердых коммунальных отходов для 3 контейнеров в с. Грачевка по улицам: Советская № 19, ул. Северная № 13, ул. Северная № 19, ул. Придорожная № 46, ул. Дорожная № 7, ул. Подгорная № 26, ул. Подгорная № 37 – финансирование из бюджета Грачевского муниципального округа Ставропольского края в размере 610,47 тыс. рублей.

Во исполнение полномочий по созданию и содержанию мест накопления твердых коммунальных отходов на территории округа оборудовано 193 площадки для накопления ТКО. Общее количество установленных контейнеров составляет 251 единиц, в том числе для раздельного сбора ТКО 60 контейнеров.

В целях надлежащего содержания площадок накопления ТКО и в целях оперативной замены контейнеров, пришедших в негодность, администрацией округа проводится работа по закупке контейнеров у учреждений уголовно-исполнительной системы. В 2024 году закуплено 10 контейнеров для сбора ТКО общей стоимостью 200,00 тыс. рублей.

Тарифы регионального оператора по обращению с ТКО ООО «Эко-Сити» на услуги по обращению с ТКО составляют для районного центра с. Грачевка: многоквартирные дома 132 рубля 84 копейки, частные домовладения 160 рублей 80 копеек с человека; в остальных населенных пунктах округа: многоквартирные дома 111 рублей 86 копеек, частные домовладения 104 рубля 87 копеек с человека.

За истекший период 2024 года проведено обследование мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов (далее – площадка накопления ТКО) в целях выявления фактов количества ТКО количеству контейнеров для накопления ТКО.

В населенных пунктах округа вывоз 80% твердых коммунальных отходов у населения осуществляется бестарным методом, что не противоречит нормам действующего законодательства в области охраны окружающей среды и санитарно-эпидемиологического благополучия населения Российской Федерации. В соответствии с территориальной схемой обращения с отходами региональным оператором обслуживается 6 800 мест сбора ТКО в пакетах и других емкостях.

Кроме того, в с. Грачевка функционируют 2 камеры видеонаблюдения вблизи мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов (на ул. Юбилейная и ул. Советская).

Доля организаций частной формы собственности в сфере услуг по сбору и транспортированию твердых коммунальных отходов составляет 100%.

9. Рынок услуг связи, в том числе услуг по предоставлению широкополосного доступа к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

На территории Грачевского муниципального округа Ставропольского края услуги связи жителям и организациям округа оказывает оператор фиксированной телефонной связи – Ставропольский филиал публичного акционерного общества «Ростелеком» (далее – ПАО «Ростелеком»), занимающий существенное положение в сети связи общего пользования;

Сеть связи общего пользования ПАО «Ростелеком» в Грачевском округе построена на 9 цифровых и 3 аналоговых автоматических телефонных станциях (далее – АТС). Уровень цифровизации АТС в Грачевском округе составляет 85%. Данная сеть связи позволяет оказывать организациям и физическим лицам Грачевского округа весь спектр телекоммуникационных услуг, а именно: местная телефонная связь; внутризональная связь; междугородная и международная телефонная связь; проводное радиовещание; услуги связи, оказываемые с помощью таксофонов; телеграфная связь; широкополосный доступ к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее – сеть «Интернет»); дополнительные виды услуг на базе электронных АТС. ПАО «Ростелеком», являясь крупнейшим национальным оператором связи, выбрано единственным универсальным оператором связи, на которого возложены задачи по поддержке существующей инфраструктуры универсальных услуг связи, включающей таксофоны, а также по обеспечению возможности широкополосного доступа к сети «Интернет» на скорости не менее 10 Мбит/сек в точках доступа, расположенных в населенных пунктах с численностью населения от 250 до 500 жителей. В соответствии с трехсторонним соглашением, заключенным между Министерством цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, Правительством Ставропольского края и ПАО «Ростелеком», на территории

Грачевского МО СК в 2018-2020 годах организованы точки доступа к сети «Интернет» по технологии WI-FI в п. Ямки, х. Нагорный, х. Кизилев. 2 Доступ к сети «Интернет» в таких точках осуществляется на безвозмездной основе. Перечень населенных пунктов Грачевского МО СК, в которых имеется возможность предоставления услуг широкополосного доступа к сети «Интернет» с использованием волоконно-оптических линий связи (далее – ВОЛС) до узла связи населенного пункта: с. Грачевка, п. Верхняя Кугульта, с. Кугульта, с. Старомарьевка, с. Бешпагир, с. Спицевка, с. Сергиевское, с. Красное, с. Тугулук, х. Октябрь, х. Базовый, х. Кизилев (точка доступа WI-FI), х. Нагорный (точка доступа WI-FI), п. Ямки (точка доступа WI-FI). Перечень населенных пунктов Грачевского МО СК, в которых отсутствует возможность проводного доступа к сети «Интернет»: х. Лисички. Операторами подвижной радиотелефонной связи на территории 10 населенных пунктов Грачевского муниципального округа установлено 127 базовых станции подвижной радиотелефонной связи стандартов 2G, 3G и 4G из них: ПАО «МТС» – 61 шт., ПАО «ВымпелКом» – 39 шт., ПАО «МегаФон» – 27 шт. Покрытие сетью подвижной радиотелефонной связи стандарта GSM достигло – 97 % территории Грачевского муниципального округа Ставропольского края, на которой проживают 99 % населения Грачевского муниципального округа Ставропольского края. Оборудование базовых станций подвижной радиотелефонной связи, установленных на территории Грачевского муниципального округа, позволяет оказывать абонентам муниципального округа весь спектр услуг подвижной радиотелефонной связи, в том числе услуг голосовой связи и услуг высокоскоростного доступа к сети «Интернет» с использованием смартфонов или USB-модемов.

Динамичное развитие телекоммуникационных услуг позволило:

- подключить все общеобразовательные организации округа к высокоскоростному доступу в - информационно-телекоммуникационную сеть «Интернет» (далее – сеть Интернет);
- предоставлять услуги доступа в сеть Интернет как физическим, так и юридическим лицам городских и сельских АТС;
- обеспечить население отдалённых сел услугами междугородной и международной связи.

Услугами сотовой связи охвачен практически весь округ. Расширяется диапазон услуг сотовых операторов Билайн, Мегафон, МТС.

Основными направления развития связи и информационных технологий являются:

- обеспечение населения современными услугами связи;
- повышение качества образования, медицинского обслуживания и социальной защиты населения на основе развития и использования информационных и телекоммуникационных технологий.

Развитие данных направлений в округе осуществляется через следующие мероприятия:

- обеспечение качественными современными услугами связи операторами, действующими на территории округа.

- создание системы Интернет-порталов (сайтов) органов местного самоуправления округа.

- участие в создании краевых информационных систем в сфере культуры, образования, медицинского обслуживания, социальной защиты населения, размещения муниципальных заказов.

- обеспечение работы системы межведомственного электронного взаимодействия при предоставлении государственных и муниципальных услуг.

Доля организаций частной формы собственности в сфере услуг связи, в том числе услуг по предоставлению широкополосного доступа к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» составляет 100%.

10. Рынок архитектурно - строительного проектирования.

Рынок архитектурно-строительного проектирования обеспечивает потребность организаций строительства в проектных работах. Его деятельность нацелена на создание архитектурного объекта: здания, сооружения, их интерьера, объектов благоустройства, ландшафтного или садово-паркового искусства.

Существует ряд проблем, решение которых должно способствовать развитию рынка архитектурно-строительного проектирования:

- недостаточная подготовка кадров, в том числе низкая квалификация застройщиков и заказчиков;

- низкое качество инженерных изысканий и оформления их результатов;

- отсутствие качественного отечественного программного обеспечения для выполнения проектных работ.

Административными барьерами входа на рынок архитектурно-строительного проектирования являются:

- необходимость вступления хозяйствующего субъекта, предполагающего осуществлять деятельность на рынке архитектурно-строительного проектирования, в саморегулирующую организацию;

- необходимость прохождения множества процедур, включая различные согласования и получение исходных условий для проектирования (в случае, когда объект не подключается к газораспределительным или тепловым сетям, количество процедур на этапе проектирования остается практически неизменным, это объясняется тем, что на этапе проектирования подавляющая часть процедур относится к получению исходных данных для проектирования и выполнения инженерных изысканий).

Экономический барьер входа на рынок архитектурно-строительного проектирования в Ставропольском крае связан с финансовыми затратами, которые хозяйствующему субъекту, предполагающему осуществлять деятельность на рынке архитектурно-строительного проектирования в Ставропольском крае, необходимо произвести еще до начала своей деятельности.

Доля организаций частной формы собственности в сфере услуг архитектурно - строительного проектирования» составляет 100%.

11. Рынок обработки древесины и производства изделий из дерева.

По состоянию на 01 января 2025 года на рынке обработки древесины и изделий из дерева в Грачевском районе осуществляли деятельность 2 индивидуальных предпринимателя.

Слабые темпы развития рынка обработки древесины и производства изделий из дерева связаны в основном с низкой эффективностью производства и недостатком инвестиций. Продажи деревообрабатывающего оборудования во многом зависят от того, как будет развиваться рынок жилищного строительства.

Доля организаций частной формы собственности в сфере обработки древесины и производства изделий из дерева составляет 100%.

12. Рынок производства бетона.

По состоянию на 01 января 2025 года производства бетона в Грачевском районе осуществляли деятельность 3 индивидуальных предпринимателя.

Экономическим барьером входа на рынок производства бетона является необходимость осуществления хозяйствующим субъектом, предполагающим осуществлять деятельность на рынке производства бетона, значительных первоначальных капитальных вложений при длительных сроках окупаемости этих вложений.

Доля организаций частной формы собственности в сфере производства бетона составляет 100%.

13. Рынок жилищного строительства (за исключением индивидуального жилищного строительства).

На территории округа по состоянию на начало 2025 года жилищный фонд составил 775,6 тыс. кв. метров, в том числе многоквартирных жилых домов 39,6 тыс. квадратных метров. Средняя обеспеченность жильем в расчете на одного жителя составляет 20,95 кв. метров. Техническое состояние жилищного фонда удовлетворительное.

Строительство на территории округа в 2024 году осуществлялось собственными силами граждан.

На территории округа введено в действие жилья за счет всех источников финансирования 9092 кв. м.

Доля организаций частной формы собственности в сфере жилищного строительства (за исключением индивидуального жилищного строительства) составляет 100%.

14. Рынок теплоснабжения (производство тепловой энергии).

Система теплоснабжения представлена 12 теплоисточниками, протяженность тепловых сетей составляет 7,533 км. Теплоснабжение на территории округа осуществляет Центральный филиал государственного унитарного предприятия Ставропольского края «Ставропольский краевой теплоэнергетический комплекс».

Доля организаций частной формы собственности в сфере жилищного строительства (за исключением индивидуального жилищного строительства) составляет 0%.

15. Рынок выполнения работ по содержанию и текущему ремонту общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме.

На территории округа по состоянию на начало 2025 года жилищный фонд составил 775,6 тыс. кв. метров, в том числе многоквартирных жилых домов 39,6 тыс. квадратных метров. Средняя обеспеченность жильем в расчете на одного жителя составляет 20,95 кв. метров. Техническое состояние жилищного фонда удовлетворительное.

На территории Грачевского округа признаны аварийными и подлежащими сносу 5 многоквартирных домов. В рамках реализации краевой адресной программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда в Ставропольском крае в 2013-2017 годах», утвержденной постановлением Правительства Ставропольского края от 17 июня 2013 г. № 237-п, выполнены мероприятия по расселению граждан из аварийного многоквартирного дома, расположенного по адресу: Ставропольский край, Грачевский район, с. Грачевка, ул. Юбилейная 7.

В рамках исполнения соглашения от 29 июля 2024 года № 4/В-2024, заключенного между министерством строительства и архитектуры Ставропольского края и администрацией округа о предоставлении в 2024 году субсидий из бюджета Ставропольского края бюджету Грачевского муниципального округа на обеспечение мероприятий по переселению граждан из жилых помещений, признанных непригодными для проживания, многоквартирных домов, признанных аварийными и подлежащими сносу или реконструкции (далее – соглашение), администрацией округа осуществлена выплата собственникам жилых помещений возмещения за изъятое жилое помещение в связи с признанием многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу по адресу: Ставропольский край, Грачевский район, пос. Ямки, ул. Шоссейная 5.

В целях улучшения состояния имеющегося жилого фонда в Грачевском округе реализуются мероприятия региональной программы «Капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Ставропольского края, на 2014 - 2043 годы», утвержденной постановлением Правительства Ставропольского края от 29 мая 2014 г. № 225-п. В соответствии с утвержденным краткосрочным планом по ремонту многоквартирных домов на 2024 год был осуществлен капитальный ремонт двух многоквартирных домов, включающий в себя обновление фасада и ремонт двух кровель.

16. Рынок дорожной деятельности (за исключением проектирования).

В районе развита сеть автомобильных дорог с твердым покрытием, на территории округа 350 автомобильных дорог общая протяженность 355,1 километр. Дороги с асфальтобетонным покрытием проложены ко всем

населённым пунктам района. Зарегистрировано 306 общей протяженностью 320,733 км, что составляет 89,63 % от общего количества дорог. Через район проходят важнейшие транзитные магистрали: федеральная автодорога «Ставрополь-Элиста-Астрахань» А-154, региональная автодорога «Ставрополь – Александровское – Минеральные Воды».

Одним из основных направлений развития конкуренции на рынке дорожной деятельности (за исключением проектирования) является повышение прозрачности, открытости процедуры торгов, в том числе совершенствование информационных ресурсов для субъектов малого и среднего предпринимательства с целью доступа к государственным и муниципальным закупкам.

На территории Грачевского муниципального округа Ставропольского края реализуется муниципальная программа «Развитие транспортной системы и обеспечение безопасности дорожного движения на территории Грачевского муниципального округа Ставропольского края». Ожидаемыми результатами исполнения мероприятий программы является:

- увеличение площади отремонтированных автомобильных дорог общего пользования местного значения, находящихся в собственности района, до 265 тыс. кв. м. к 2026 году;

- сокращение протяженности на территории округа местных автомобильных дорог, не соответствующих нормативным требованиям к транспортно-эксплуатационным показателям, в общей протяженности местных автомобильных дорог на территории Грачевского округа до 20% к 2026 году;

- отсутствие мест концентрации дорожно-транспортных происшествий (аварийно-опасных участков) на дорожной сети Грачевского муниципального округа;

- поддержание доли дорожно-транспортных происшествий, зарегистрированных на местных автомобильных дорогах, из-за сопутствующих дорожных условий, в общем количестве дорожно-транспортных происшествий в районе, зарегистрированных на местных автомобильных дорогах, на уровне 0%.

Ремонт участков автомобильных дорог общего пользования местного значения на территории Грачевского муниципального округа в 2024 году осуществляла ООО «Дорожно-передвижная механизированная колонна».

Согласно анализа рынок дорожной деятельности (за исключением проектирования) можно характеризовать как рынок с развитой конкуренцией.

Доля организаций частной формы собственности в сфере дорожной деятельности (за исключением проектирования) составила 100%.

17. Рынок оказания услуг по перевозке пассажиров автомобильным транспортом по муниципальным маршрутам регулярных перевозок.

На территории Грачевского округа услуги по перевозке пассажиров автомобильным транспортом по муниципальным маршрутам регулярных перевозок осуществляют по маршруту «с. Грачевка – с. Бешпагир»

индивидуальный предприниматель Деманов Виктор Петрович, по маршруту пос. Новоспицевский – с. Грачевка» – МБУ «Дорожно-хозяйственное управление» Грачевского муниципального округа Ставропольского края.

За 2024 год администрацией Грачевского муниципального округа проводился открытый конкурс на право осуществления перевозок по муниципальным маршрутам регулярных перевозок в Грачевском муниципальном округе Ставропольского края по 9-ти маршрутам. В связи с отсутствием заявок, конкурсы признаны несостоявшимися.

Доля услуг (работ) по перевозке пассажиров автомобильным транспортом по муниципальным маршрутам регулярных перевозок, оказанных (выполненных) организациями частной формы собственности составляет 100%.

Проблемами развития данного рынка являются недобросовестная конкуренция на маршрутах регулярных перевозок, отсутствие средств у перевозчиков на приобретение материально-технического обеспечения и обновление парка подвижного состава, а также недобросовестная конкуренция, связанная с незаконной деятельностью нелегальных перевозчиков, а также низкое качество оказываемых услуг нелегальными перевозчиками.

18. Рынок выполнения работ по благоустройству территории.

Одной из самых важных и насущных для населения и администраций Грачевского муниципального округа Ставропольского края проблем является благоустройство и санитарное состояние территорий населенных пунктов, подведомственных отделу по работе с территориями и территориальным управлениям администрации Грачевского муниципального округа Ставропольского края.

К вопросам благоустройства относятся состояние и содержание сельских дорог, пешеходных дорожек, уличное освещение, содержание объектов внешнего благоустройства, санитарное состояние улиц.

За истекший период 2024 года, организована работа по очистке от мусора улиц, скверов, общественных территорий, вывозу мусора на свалки, ликвидации стихийных свалок, проведению «Санитарных пятниц», покосу сорной растительности.

В рамках санитарной очистки ведется работа с населением, выдаются предупреждения и составляются административные протоколы об административных правонарушениях. За отчетный период составлено 24 протокола (14 протоколов – по ч. 1, ч. 2, ч. 3 ст. 2.2, 10 протоколов – по ч. 7 ст. 4.1. Закона Ставропольского края об административных правонарушениях в Ставропольском крае), выдано 788 предупреждений.

В рамках Губернаторской программы по поддержке местных инициатив Ставропольского края в 2024 году реализовано 4 проекта по благоустройству территории:

– Благоустройство парка возле Памятника пограничникам в селе Бешпагир Грачевского муниципального округа Ставропольского края, стоимость проекта составляет 3 428, 36 тыс. рублей;

- Устройство детской площадки в районе ул. Красная, 119 с. Старомарьевка Грачевского муниципального округа Ставропольского края, стоимость проекта составляет 1 271, 20 тыс. рублей;

- Ремонт пешеходной дорожки по переулку Ленинскому, стоимость проекта составляет 3 568, 69 тыс. рублей;

- Приобретение трактора МТЗ (Беларус) 82.1 в с. Спицевка Грачевского муниципального округа Ставропольского края для осуществления работ по благоустройству территории, стоимость проекта составляет 2 141, 40 тыс. рублей.

Общая стоимость проектов – 10 409, 65 тыс. рублей, из них средства краевого бюджета 6 766,55 тыс. рублей, средства местного бюджета 2 174,39 тыс. рублей, средства организаций 1 208,60 тыс. рублей, средства населения 260,11 тыс. рублей.

В рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» в 2024 году реализован проект «Аллея Единства в с. Грачевка», стоимость проекта 27 267,90 тыс. рублей, из них средства федерального бюджета – 23 500, 53 тыс. рублей, средства краевого бюджета – 1 263,68 тыс. рублей, средства местного бюджета – 2 503,69 тыс. рублей.

В рамках государственной программы Ставропольского края «Развитие жилищно-коммунального хозяйства, защита населения и территории от чрезвычайных ситуаций» благоустроена детская площадка по ул. Северная в с. Грачевка, стоимость проекта составляет 1 080,00 тыс. рублей.

В рамках муниципальной программы Грачевского муниципального округа Ставропольского края «Управление финансами Грачевского муниципального округа Ставропольского края» в 2024 году реализовано 3 проекта:

- Устройство тротуара по ул. Ставропольская в с. Грачевка, стоимость проекта составила 245, 48 тыс. рублей;

- Приобретение погрузчика ПКУ-0,8-0 с челюстным ковшом ПКУ-0,8-25 на трактор Беларус 82.1 (для выполнения работ по благоустройству), стоимость проекта составила 294,40 тыс. рублей;

- Благоустройство мест гражданских захоронений в с. Старомарьевка, стоимость проекта составила 630,00 тыс. рублей.

Общая стоимость реализованных проектов по указанной программе – 1 169,88 тыс. рублей, из них средства местного бюджета – 1 080,00 тыс. рублей, средства населения 89,88 тыс. рублей.

За истекший период 2024 года выполнены работы по освещению 16 улиц округа, общей протяженностью 17,5 км., установлено 268 фонарей.

Доля организаций частной формы собственности в сфере выполнения работ по благоустройству территории Грачевского муниципального округа составляет 100%, что характеризует рынок благоустройства как высококонкурентный.

19. Рынок ритуальных услуг.

На территории Грачевского района рынок ритуальных услуг представлен: ИП Бойко А.В., ИП Харченко С.В., ИП Манаенко С.В., ИП Абанеева И.В., ИП Фоменко А.Н., ИП Аникеев Г.И..

Вышеуказанные субъекты осуществляют деятельность по захоронению умерших и погибших, проведению обрядовой церемонии погребения, изготовлению гробов, продаже сопутствующих товаров (венков, цветов и т.п.), содержанию мест захоронений.

Доля организаций частной формы собственности на рынке ритуальных услуг составляет 100%.

20. Рынок производства электрической энергии (мощности) на розничном рынке электрической энергии (мощности), включая производство электрической энергии (мощности) в режиме когенерации.

На территории округа для качественного и бесперебойного электроснабжения используется 267,27 км электролиний, 59 подстанций. Межпоселковые электрические сети округа принадлежат и эксплуатируются МРСК «Северного Кавказа» филиалом ОАО «Ставропольэнерго» и ВЭС «Грачевские РЭС».

Доля организаций частной формы собственности на рынке производства электрической энергии (мощности) на розничном рынке электрической энергии (мощности), включая производство электрической энергии (мощности) в режиме когенерации составляет 100%.

21. Рынок оказания услуг по ремонту автотранспортных средств.

На территории Грачевского округа на рынке оказания услуг по ремонту автотранспортных средств в 2024 году осуществляли деятельность ООО «СЕРВИС-АВТО» и 12 ИП (Арутюнян Л.Л., Афонин И.В., Вихляев В.В., Кузнецов А.А., Мищенко М.А., Петриков М.В., Петросян А.А., Савельев В.В., Троцко В.В., Фенев А.Н., Харламов А.А., Шихрагимов М.Ш., Черкашин Р.В.). Вышеуказанные субъекты осуществляют деятельность по техническому обслуживанию и ремонту автотранспортных средств, мойке автотранспортных средств, полированию и предоставлению аналогичных услуг.

Доля организаций частной формы собственности на рынке оказания услуг по ремонту автотранспортных средств составляет 100%.
